

全面预约挂号,现场不用等待;取消门诊输液,避免抗生素滥用……各地不断落地的医改措施正在逐渐改变百姓以往的看病模式。记者近日在北京、广东、湖南、四川等地调研发现,一些医改举措初衷甚好,却在落实过程中出现“形式化”“一刀切”的倾向。例如,预约挂号使得线下有形的长队转为线上“隐形的长队”,取消门诊输液也给病人造成了新的不便等。专家认为,“隐形的长队”背后的症结不仅在于医疗资源的稀缺,还在于有关部门有懒政思维。要从根本上解决看病贵看病难问题,还需切实考虑患者的感受,系统推进配套改革。如果对医改落地过程中出现的苗头性问题重视不够,容易让群众在改革中的“获得感”打折扣。

据新华社

医改落地,现场不排长队了 预约挂号却带来“网上大塞车”

专家:预约挂号改变不了医疗资源稀缺的现状,还需系统推进配套改革

现象

现场长队 变为“网上塞车”

目前,“非急诊全面预约”已陆续在部分城市推进试点。所谓“非急诊全面预约”,除影响生命体征的急诊病种外,其余患者可通过手机APP、微信、电话、网络或现场自助机等渠道预约就诊。

北京、广州的试点医院反映,医院门诊总量下降,常见病、多发病患者减少,疑难杂症患者增加。由于简化了挂号流程,患者的就医体验有明显改善,也极大缓解了医院周边道路的交通压力。

然而,记者日前调查发现,预约挂号也不是彻底解决“挂号难”的灵丹妙药,不少患者反映,预约挂号经常出现线上排长队的现象,线上“挂号难”成了患者遇到的新难题。

常用微信预约挂号的刘玥告诉记者:“微信挂号排队很可怕,挂上号后又被‘放鸽子’更可怕。我7月下旬通过上海医联预约平台挂了当地第六人民医院耳鼻喉头颈外科医生的号,预约时间是7月29日上午10点,结果7月27日晚上9点53分,我才收到短信通知说,因专家停诊,我的预约被取消,这时我是不可能再挂到29日的号了,只好重新预约两周以后的专家号。”

不仅仅是网络预约,传统的电话预约线路也遭遇“塞车”。北京市民李先生通过114预约北医三院的号,“前面几百人,在线等半个多小时后放弃了,当时举着手机听了半个多小时,很无奈。”



一名就医者用手机APP挂号
新华社记者 岳月伟 摄



新华社发

原因

好措施落实中没跟上百姓需求

记者在北京、广东、湖南、四川等地调查发现,从线下排队转为线上排队,原因复杂。

湖南省儿童医院副院长李爱勤认为,预约挂号改革没有错,但需要一个过程来让病人适应、社会适应。

“例如临到病人就诊时才

通知专家停诊了,这完全是技术上可以解决的问题。”广州市妇女儿童医疗中心门诊部主任谢婉花说。

此外,改革过程中院方与患者信息沟通不畅也是影响百姓“满意度”的重要原因。例如“没有与医保卡关联导致预

约失败”,院方向记者解释,这并非意味着前期的排队全部白费,而是只要去医院关联后即可优先就诊。但在给患者的通知中,并未解释清楚,也没留下院方咨询电话。大多数患者看到“预约失败”的信息,往往会在失望和愤懑中作罢。

搞“一刀切”是懒政思维作怪

目前,全国多地出台了门诊“限输令”,全面停止门诊患者静脉输注抗菌药物,甚至全面取消门诊输液。

李爱勤说,“一刀切取消门诊输液的做法我一直反对。防止抗生素滥用,不能单靠取消门诊输液解决,制定规则、强化管理才是治本之策。”李爱勤

建议,需兼顾特殊性,避免依赖行政命令搞“一刀切”,可建立“输液清单”,规范输液行为,逐步引导公众合理用药。

有患者认为,微信挂号是另一种形式的排队。尽管无需亲自去医院的挂号窗口熬夜排队,但医疗资源并没有增多,医生也还是那几个医生。

核心症结在于医疗资源仍稀缺

专家指出,预约挂号渠道多元化,为患者提供了多种选择方式,但不能根治群众看病难的问题。要解决挂号难,不仅要拓展挂号渠道,优化挂号模式,还应提升基层医院医疗服务水平与诊疗水平,落实好

分级诊疗制度,减轻大医院的就诊压力。

对于大医院“一号难求”,李爱勤认为,有的地方医改政策落实时出现了一些偏差,比如没有很好地控制大医院建设规模,放纵一些大医院的无

序扩张,这与分级诊疗政策背道而驰。应加强基层医院人才队伍建设,让基层医院人才能够引得进、留得住,群众才能信任基层医院,看病才愿意留在基层医院,分级诊疗才能真正落实。

湖南心内科专家余国龙说,这只是挂号渠道增加了,每个渠道的号源量会相对减少,一旦所有人都微信挂号,一拥而上打开手机抢号,那么直观感受就是专家号一号难求。

建议

预约挂号 还需更人性化

多位医护人员、患者及家属都认为,真正解决“挂号难”,预约挂号还需更“人性化”。四川省人民医院门诊部主任牟雁东建议,完善预约挂号方案,分类考虑,为老年人、残疾人等特殊人群专门设计服务措施、服务流程,让预约挂号更加人性化,不让任何一名患者卡在挂号环节。

预约挂号需要重视患者反馈,后续配套管理跟踪要跟上。“预约挂号只是最开始的步骤,患者检查、复查、住院等一系列环节管理都需要跟上。”四川大学华西第二医院信息管理部部长雷舜东说,该院已经实现在微信预约挂号平台在线咨询、查看医嘱和检查报告等多项功能,改善就医体验,促进患者分流。

要健全 分级诊疗体系

谢婉花认为,“网络预约”从技术上讲,不能走过场,形式化。应更细致地为老百姓着想,多部门联动,从百姓可能遇到的各种问题出发,不断纠偏、改进,让服务更到位。此外,“预约”还需要顶层设计。例如,号源全部交由电话预约单个渠道肯定不行,会造成另一种形式的拥堵。广州有12580、12320预约,但是实际上综合了支付功能的手机平台更快,而且年轻人用微信、手机比较多,目前用微信、支付宝等平台进行线上支付的占总预约量的60%,而网站预约、自助机预约、诊间预约、电话预约只占30%。

专家同时指出,要想彻底解决“挂号难”,根本还要健全分级诊疗体系,使改革系统、综合地向前推进,而不是“单兵突进”。

南京

一些号贩子 也转移到了网上

江苏省卫生法学会副会长胡晓翔告诉记者,在南京,一些热门专家号确实需提前一周“秒杀”。有的专家号,已经排到一年之后,甚至更久。专家介绍,目前南京绝大多数的专家号已在网络放开。由于一些专家过于抢手,因此以往一些在

现场守候的号贩子,逐渐转移到了网络上,更加剧了“网络排队”现象。一些号贩子预约挂号不用真名,然后倒卖给患者。有的号甚至被炒到了600元一个甚至更高。

专家告诉记者,优质医疗资源的紧缺,不是短时间能够

解决的。预约挂号将是大势所趋,但并不能根本解决专家号资源紧缺的问题。省人医的生殖中心、院士门诊,鼓楼医院风湿免疫科、脊柱外科等,都是一号难求,指望通过预约顺利找到想找的专家,并不能说很轻松。因为这些专家在省内甚至

全国都很有名气,许多外地的病人也纷纷前来看病,所以想提前预约成功,会比较难。有业内人士表示,预约挂号只是分流了医院里的排队长龙,并不能改变大医院专家号资源稀缺的现状。

现代快报/ZAKER南京记者 刘峻